

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an	150 Lei
Pe jumătate	75 Lei
În străinătate	300 Lei

Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

In pragul secerișului

S'a întins, aproape neobservată, culoarea galbenă peste câmpii. Privirea își fuge peste lanuri ce se leagănă în vânt ca valurile mării, și abia se oprește la poalele dealului împodobit cu păduri sau într'un petec de cucuruz par'că rătăcit pe această parte de hotar.

Prin unele părți, mai dela șes, a chiar început secerișul. Ici și colo câte un secerător își croiește drum încrucișat printre lanuri, după cum e de copt grâul. Iar când șirele acestea vor ajunge înaintea ochilor cititorilor noștri din Maramureș sau Banat, va începe secerișul cel mare. Oamenii se vor porni să culce mai repede la pământ holdele cari se sfarmă în mână de căldură. Iar fetele vor împleți cunună mândră pe care o vor uda cu apă proaspătă dela izvor, ca anul viitor să fie și mai mănos decât cel pe care-l trăim.

Acum când grâul încă e în spic, când a-decă sacul — mai mare sau mai mic, cum o fi — e plin până la gură, cuvine-se să ne gândim la felul cum trebuie să ne orânduim ceea ce am strâns. De obicei după ce s'a pus grâul în hambar apoi se ia din el mereu. Se ia ca să se ducă la moară, ca să se ducă la târg, să i-se facă bani de drum feciorului din cătânie sau pentru alte lucruri mai mari și mai mărunte. De unde tot ieri însă și nu mai puțin, se găta. Și deodată se pomenește gospodarul nostru cu hambarul gol. Imprumută dela vecin dacă mai are și în urmă, mai ales cele câteva săptămâni înainte de seceriș, o duc rău amândoi.

Și s'ar putea ca răul să nu fie așa de mare. Cum? Printr'o bună orânduială. Printr'o bună împărțire. Te gândești acum când strângi. Am adunat atâta, samân atâta, restul îl țin pentru timpul dintre Crăciun și Paști iar ce mai rămâne e până la seceriș. Ș'apoi să nu te atingi de grâul ce l-ai ținut pentru Rusii, tocmai imediat după Crăciun. Bine, dar dacă avem lipsă trebuie să luăm — îmi veți răspunde. Tocmai asta. Funeți orânduială și în lipsuri. Gândiți-vă numai bine. Toamna când ai mai mult, cumperi fetei năframă și șurță dela oraș. Iar dacă ți-ar cere primăvara, i ai răspunde: Pune dragă războiul și țese că se găta hambarul azi mâne. Ei, vedeți: Orându-iți și lipsurile după cum e de plin hambarul.

Și dacă știți că n'o să ajungă grâul până la seceriș, apoi spune fetei să pună războiul de-acum, nu la primăvară. Căci dacă de-un lucru te poți lipsi primăvara când totul e pe sfârșite, apoi te poți lipsi și toamna când totul e la început. Orându-iți-vă deci lipsurile după hambar, și el nu se va goli până la celălalt seceriș.

Marea adunare național-țărănistă dela Cluj

Toate unghiurile Ardealului și-au trimis reprezentanți la chemarea dlor Mihalache și Maniu

Sâmbătă, în 29 l. c. s'a ținut la Cluj o mare adunare național-țărănistă. Ea face parte din seria adunărilor începute la Craiova și continuate la Iași și Brașov, pentru răsturnarea guvernului.

La adunarea dela Cluj au fost de față trimișii tuturor județelor din Ardeal. Dela Blaj a plecat un vagon special, acățat trenului accelerat de dimineață, ducând pe partizanii partidului spre Capitala Ardealului. După marile gazete dela București și Cluj, numărul congresiștilor a fost de 50 de mii. Aceștia toți au defilat prin fața conducătorilor, timp de mai multe ore, purtând placarde cu inscripții cari exprimau dorințele și durerile lor.

După defilare s'a ținut în sala unui teatru adunarea cea mare. Sala era largă, încăpătoare, dar nici decât nu era pentru întreagă mulțimea. Câți au putut au intrat în sală, cei mulți însă au rămas afară, ascultând cuvântările în jurul celor câteva megafoane (intăritoare a vocii omenești) instalate în parcul din fața teatrului.

Pe scenă au luat loc fruntașii partidului, dnii: Ion Mihalache, președinte, Iuliu Maniu, Dr. N. Lupu, Virgil Madgearu, Dem. I. Dobrescu, fost primar al Capitalei, Pan Halipa, Sergiu Niță ș. a. Cei din sală aplaudau furtunos pe conducători. După deschiderea adunării, au început cuvântările. Intre cei dintâi vorbitori au fost dnii Dem. I. Dobrescu și dr. Aurel Dobrescu dela Făgăraș. Cel dintâi a vorbit împotriva liberalilor cari nu țin seamă de cei mulți, săraci și lipsiți, cari rabdă și muncesc din greu, căci, după cum a spus dsa »sătulul nu crede în mândului«. Cel de al doilea a arătat că trebuie să avem încredere în conducătorii partidului, dnii Mihalache și Maniu, căci ei vor duce țara la izbăvire.

A vorbit apoi d. Madgearu arătând că liberalii prin legile lor duc țara la sapă de lemn. Astfel a spus că ei se interesează numai de băncile lor. În legătură cu legea conversiunii a arătat că guvernul a făcut o lege ca statul să dea în fiecare an 450 milioane Lei, din cari să se acopere pierderile băncilor liberale.

D. Dr. N. Lupu spune că liberalii vreau să înființeze iarăși vechile boerii, din vremurile când pe întinsul țării nu se auzeau decât suspinuri. Partidul național-

țărănesc însă, condus de cei trei tovarăși, Ion Mihalache, Iuliu Maniu și Dr. Lupu, va pune capăt guvernării acesteia.

Urmează la cuvânt d. Iuliu Maniu, pe care sala îl aplaudă furtunos timp de un sfert de oră. Dsa vorbind de naționalism, spune că naționalismul nu se poate despărți de sufletul țaranului. Azi, guvernul de acum a împovărat pe țărani cu biruri cari trec peste puterile lor. Din sărăcie trebuiesc scăpați. Cum? Luptând pe cele două căi ale Ardelenilor de totdeauna, naționalism și creștinism. Faptele creștinești trebuie să-i călăuzească pe toți, — a spus d. Maniu, — dela cele mai sus locuri, până la cele mai de jos. Pentru curmarea răului din țară, cere dlui Mihalache să meargă înainte pe drumul luptei, asigurându-l de sprijinul Ardelenilor.

După ce și-a terminat cuvântarea, d. Maniu a fost îmbrățișat de ceilalți fruntași ai partidului.

D. Ion Mihalache critică pe liberali cari pun în slujbe pe partizani de-ai lor, chiar și fără carte. Adresându-se domnilor, le spune că înaintea dsale numai atâta prețuesc cât muncesc pentru țărani. Mulțumește apoi tuturor cari au luat parte la adunare.

D. Iuliu Maniu de vorbă cu blăjenii

Seara, înainte de sosirea trenului, d. Iuliu Maniu a venit la gară. Dsa a intrat în grupul blăjenilor, dintre cari îi cunoștea pe mulți de aproape, vorbind despre adunare și de pe la Blaj. Tinerii blăjeni i-au făcut o frumoasă manifestație cântându-i »mulți ani trăiască«. Grupul întreg, cu dl Maniu în mijloc, a trecut apoi lângă vagonul în care se aflau dnii Mihalache, Lupu, Madgearu și ceilalți fruntași. Și aici s'a făcut o manifestație frumoasă, cântându-se pentru fiecare conducător în parte. D. Dr. Lupu cânta și dirija din fereastra vagonului. La sfârșit d. Iuliu Maniu a strigat: »Trăiască d. Dr. Augustin Popa«. Intre cântările »mulți ani trăiască«, pentru d. dr. Augustin Popa, conducătorul blăjenilor, trenul s'a pus în mișcare și a plecat.

Se spune că nu peste multă vreme va ține partidul național-țărănesc o nouă adunare, mai mare la București.



Tălcuirea evangheliei duminicii

Dumineca a doua după Rusali,
(Matei 6, 22-33).

22. *Zis-a Domnul: „Lumina trupului este ochiul. De va fi dară ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminos. 23. Iară de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci dară dacă lumina, care e întru tine, este întunecată, dară în tunerecul cât va fi?”*

Precum ochiul este lumina trupului, ca să poată umbla și lucra fără primejdie, întocmai așa este și mintea lumina sufletului. Că precum ochiul ocârmuește trupul, așa ocârmuește și mintea sufletul. Deci precum ochiul cel luminos și curat luminează trupul și ocârmuește toate mișcările trupului, tot asemenea, de va fi mintea și cugetul omului curat, ea va lumina tot sufletul și toate lucrările lui. Iară de este mintea omului orbită de iubirea de argint și de patimi, ea va orbi și sufletul și-l va afrage înspre avuții și prin ele în spre păcate.

Ceeace însă orbește ori cel puțin întunecă mai mult mintea omului este, fără îndoială, bogăția. Cei mai mulți oameni sunt de părerea că pot îndeplini și voia lui Dumnezeu și pot gusta, în aceeaș vreme, și toate plăcerile pe cari le imbie bogăția. Acestora le răspunde Mântuitorul cu un »nu« hotărît, zicând:

24. *Nimeni nu poate sluji la doi domni, pentrucă sau pe unul va urî și pe altul va iubi, sau de unul se va lipi și pe altul va urgisi. Nu puteți sluji lui Dumnezeu și mamonei.*

Mamona este cuvânt: siro-chaldeic (popoare vechi, de pe vremea Mântuitorului, cari trăiau în Asia Mică) și înseamnă: bogăție. Evreii cei vechi înțelegeau sub mamona bogăția agonisită cu lăcomie precum și plăcerile trupești pe cari și-le îndeplinesc oamenii bogați. La Babilonieni zeul bogăției se numea mamona, pe când la Greci și Romani: Pluto. Aici așadar e vorba de doi domni, de Dumnezeu și de bogăție, cari sunt mari dușmani unii cu alții, și cărora prin urmare nu li-se poate sluji deodată.

25. *Pentru aceasta zic vouă: nu vă grijiți de sufletul vostru, ce să mâncați și ce să beți, nici de trupul vostru, cu ce să vă îmbrăcați. Au nu este sufletul mai mult decât hrana și trupul decât îmbrăcămintea?*

Aici e vorba mai ales de oamenii prea săraci cari tot cu aceea își bat capul: »Ce vom mânca? Ce vom bea? Cu ce ne vom îmbrăca?« Prin prea multa grijă de cele pământești ei arată că n'au destulă încredere în pronia sau providința cerească, îndepărtându-se prin aceasta de Dumnezeu și asemănându-se păgânilor. Sub »suflet« aici trebuie înțeles trupul sau viața trupească.

26. *Căutați la păsările ceriului, că nici nu seamănă, nici nu seceră, nici nu adună în jitnițe, și Tatăl*

nostru cel ceresc le hrănește pe ele. Au nu sunteți voi mai aleși decât acelea?

Și aici Mântuitorul ne face atenți că nu e bine să ne îngrijim prea mult de hrana noastră. De altfel oricât ne-am îngrijit de mult de acest trup al nostru, tot nu suntem în stare să ne prelungim viața nici cu un cot. De aceea adaugă Mântuitorul:

27. *Dară cine din voi grijindu-se poate să-și adaugă statului său un cot?*

Sub stat aici nu se înțelege statura adecă înălțimea trupului, ci lungimea vieții.

28. *Și de haină ce vă grijiți? Socotiți crinii câmpului, cum cresc: nici nu se ostenesc, nici nu torc. 29. Și sic vouă că nici Solomon, întru toată mărirea sa, nu s'a îmbrăcat ca unul din aceștia.*

Iată așadar un nou argument, o nouă dovadă, de a ne încrede în pronia cerească, în purtarea de grijă a lui Dumnezeu!

30. *Deci dacă iarba câmpului, care astăzi este și mâine se aruncă în cuptor, Dumnezeu așa o îmbracă: au nu cu mult mai vărtos pe voi, puțin credincioșilor?*

În părțile Palestinei seceta este foarte mare, așa că iarba ca astăzi este verde, iar ca mâine se uscă pe picioare, se taie și se face foc cu ea, folosindu-se în loc de paie.

31. *Drept aceea să nu vă grijiți sicând: ce vom mânca, sau ce vom bea, sau cu ce ne vom îmbrăca? 32. Căci toate acestea pagânii le caută, Căci știe Tatăl vostru cel ceresc că vă trebuiesc acestea toate.*

Dumnezeu cunoaște și știe ce ne lipsește, ca tată bun el vrea să ne ajute, iar ca atotputernic el ne poate ajuta; să avem deci încredere în el și să nu lăsăm sufletele noastre ocupându-se numai cu cele materiale. Iată concluzia la care ajunge Mântuitorul:

33. *Deci căutați mai întâi împărăția lui Dumnezeu și dreptatea lui, și acestea toate se vor adauge vouă“.*

Datoria de căpetenie a oricărui creștin este deci să se îngrijească mai întâi de suflet și numai în rândul al doilea de trup. Grijiile trupești prin urmare la nici o întâmplare să nu copleșească grijiile sufleteste, cu atât mai ales nu, că Dumnezeu se îngrijește însuși de cele trupești, și le adauge, dacă noi ne ocupăm cu cele sufleteste.

* * *

În lumea atât de materialistă de astăzi, evanghelia aceasta ar trebui scrisă cu litere de foc, și așezată la intrarea în fiecare oraș și sat și deasupra ușii fiecărei case, ca toată lumea să o poată citi și ca veșnic să o poată avea înaintea ochilor și să o urmeze. — Mintea trebuie să ni-o păstrăm cât mai sănătoasă și mai luminată, ceeace însă numai prin cunoașterea și practizarea învățaturii Domnului este cu putință. — Ceice caută numai la cele pământești, sunt mai răi chiar și decât păgânii, pentrucă păgânii, deși se închină idoloilor, cel puțin cred în acei idoli și le slujesc din toate puterile, pe când necredincioșii noștri, deși recunosc că nu este decât un singur Dumnezeu, li desconsideră poruncile, bătându-și joc de ele. — Sufletul omului este mult mai prețios decât trupul, fiindcă el este o părticică din însăși dumnezeirea, pe când trupul este făcut din tină. Iată pentruce trebuie deci să ținem mai mult la suflet decât la trup, îngrijindu-l mai întâi pe acela și numai după aceea pe acesta.

Părintele Iuliu

Dela munte la mare

Excursia Școlii Comerciale Superioare de băieți din Blaj

Încetăm pe răbojul vremii a doua mare excursiune făcută de absolvenții școlii comerciale de băieți din Blaj, în cadrele unui program frumos. De astă dată corpul profesoral al școlii a crezut de bine să-și fixeze ținta unei regiuni necunoscute de mulți, și una dintre cele mai pitorești pe care le are țara noastră. Anul trecut s'a cunoscut Marea Neagră, iar anul acesta Delta Dunării, cu viața-i sălbatecă și frumoasă.

Astfel în dimineața zilei de 18 Iunie directorul Iuliu Maior pleacă, însoțit de profesorii Oltean Ion, Barna Olimpiu, 11 absolvenți și încă 8 oaspeți participanți, spre Brașov, Ploiești, Brăila, iar de aci cu vaporul la Galați, Vâlcea, reîntorcându-se peste Petru Rareș, Tg.-Mureș, Uioara la Blaj. Excursia a durat 9 zile, dela 18 la 26 Iunie 1935.

Provăzuți cu toate cele trebuincioase și instalați în vagonul special, care ne-a adăpostit timp de 7 zile în lunga călătorie pe uscat și timp de 2 zile fiind găzduiți pe vapor, în zorii dimineții de 18 Iunie treceam spre Carpații frumoși, apropiindu-ne de Brașovul plin de frumuseți și comori.

Deja programul începe. Vizităm vestita biserică Neagră, numită astfel din cauză că a fost aprinsă și afumându-se i-a rămas numele de Biserica neagră. Intrăm în hotarul mării industrii a fabricării aeroplanelor de toate tipurile. Industria aeronautică Română (I. A. R.) dispune de frumoase instalații moderne pentru fabricarea acestor mașini de sburat necesare, atât în timp de războiu cât și în timp de pace.

O priveliște frumoasă asupra Brașovului nu o putem avea decât urcând vestita »Tâmpa« plină de păduri de stejar și stânci îngrozitoare la privirea lor. De pe vârful cel mai sus al ei ai în față toată regiunea Brașovului, până la cele mai mari îndepărtări, până unde te poate ajuta ochiul.

Lăsăm în urma noastră munții și, după câteva zeci de minute, apare Valea Prahovei. Mărosul bogăției pământului ei, coșurile mari și multe ne îndreptătesc a crede că ne apropiem de regiunea aurului negru, a păcurei.

Seara se lasă încet, iar zina de 19 Iunie ne găsește în Ploiești. Dragostea și sinceritatea cu care ne-au primit profesorii dela Școala comercială superioară și elementară de băieți și simpatia bravului profesor Șuluțiu, ne asigură de largă lor ospitalitate. Vrednic de toată lauda pentru această mare dragoste atâta față de noi este Păr. Oltean al Ploieștilor. Tot datorită Sfinției Sale, am dispus de un autobuz, care ne-a ușurat vizitarea orașului. Iată în ziua de 20 Iunie la liceul Sfinți Petru și Pavel. Treceam la fabrica »Fero email« unde am văzut întreg procesul de fabricarea vaselor de tuciu, a diverselor aparate de încălzit cu vapor și candelulelor emailate.

Soarele ne dogorește fără milă, iar timpul trece înte. După masă programul era mai greu. Vizitarea mării fabrici de destilarea petrolului care se întinde pe o mare suprafață de teren. După aproape două ore de explicații, atenții încordate și priviri obosite, trecem de vizitarea bisericii »St. Ion«, una din cele mai frumoase biserici pe cari le are orașul Ploiești. Vizităm halele centrale, școala primară No. 8, construite în stil modern și bine amenajate. Halele centrale rivalizează cu marile hale din străinătate, ca cele din Berlin, unde negustorii își vor putea desfășura mărfurile lor, necesare orașenilor pentru comertul zilnic. Nu putem trece fără a adăuga cele mai vii mulțumiri Păr. Olteanu, Prof. Bălandra și întregului corp profesoral pentru buna

primire și largă ospitalitate de care au dat dovadă.

În dimineața zile de 20 Iunie din depărtare se văd apele bătrânei Dunării, însoțită de privești frumoasă a portului ei. Suntem la Brăila. Păr. Cismașiu e în gară, ne așteaptă. Programul începe. Vizităm Biserica »Sf. Arhanghel Mihail și Gavril« clădite la 1831, biserica grecească, ambele capodopere de artă. Portul este lipsit de orice viață comercială, care e paralizată de criza și regimul greoi al exportului de mărfuri. Vase puține. Șomeri mulți și și slămani. Fabrica de decosticarea orezului, biroul de analiza cerealelor în apropierea portului ne-au dat puțința de a vedea modul cum decurge viața comercială, și în acest teren.

În împrejurimile Brăilei se află Lacul Sărat, frumos cu parcuri frumoase și bine îngrijite. Facem un mic popas și o baie sănătoasă. Nu putem trece fără a încresta în râvașele noastre dragostea cu care ne-a primit Păr. Kreiss Emanoil, care ne-a asigurat o frățietate creștinească deplină și a cărei simpatie față de noi s'a înțipărit bine în sufletele noastre rămânând deapuri o amintire vie și frumoasă.

Ziua de 21 ne aduce surprize pentru aproape toți cei 22 excursioniști. Părăsim uscatul. Vaporul »Vasile Lupu« își anunță plecarea prin fluieratul lung la orele 7,35. Ne îndepărtăm spre Delta Dunării. În apele Dunării vaporul merge încet, deabia cu 28 km. pe oră. Cei 22 excursioniști sunt pe coverta vasului. Orizontul larg care-ți este deschis de aci îți asigură o privire frumoasă a Dunării, iar mai târziu a Deltei. Apar porturi, se aude desfășurarea vieții locuitorilor așezați în această regiune. Iată portul Galați, Reni, Isaceea, Tulcea, Izmail, Cășlița, Chilia nouă și Cetatea Chilia, renumită prin luptele lui Ștefan Cel Mare cu Turcii, Chilia veche și Vâlcovul.

Călătoria pe apă a fost cu adevărat ca'n povești. Parcă a fost un vis. Prietenia sinceră sălășluită între noi și căpitanul vaporului »Vasile Lupu« Filiuță D. și ajutorul său N. Petrescu ne-a dat posibilitatea să vedem inima și sufletul cald de marinar și totodată să constatăm și marea deosebire ce există între conducătorii altor mijloace de călătorie. Cu adevărat suflete mari au avut cei doi conducători ai vasului »Vasile Lupu«. Prânzul și cina luată pe vapor ne-au transpus parcă în altă viață.

După 12 ore de călătorie pe apă acostăm la Vâlcov. Vâlcovul, Veneția Românească, este plină de farmec. Regimurile sălbatice, brațele nenumărate ale Dunării, bărcile legate de stâlpii fixați în fața casei, te face să crezi că viața-i cu adevărat ca în povești.

În dimineața zilei de 22 Iunie ne-am îndreptat cu toții prin Canalul »Belgarovsky« lung de 8 km., spre Marea Neagră. Drum frumos, acompaniat de cântecele elevilor și sunetele bărcii cu motor. Intrați în largul Deltei, la o apropiere de vr'o 300 m. de apele albastre ale Mării Negre, ne credem siliți să ne înapoiem pregătindu-se o furtună pe mare, furtuni cari aproape totdeauna sunt grozave. De fapt așa a și fost

Viața locuitorilor lipoveni e simplă dar grea. Toți își au câte 1—3 bărci. Ocupația lor principală este pescuitul. Portul le este nemțesc și aproape toți poartă barbă. Intreagă viața lor și-o petrec pe apă. Lipovenii își au bisericile lor și sunt foarte credincioși. Participă la biserică în număr mare, începând dela moșnegi cu barba și pletele albe, și până la copiii mici, în frunte cu dascălul lor. Alături de bărbat lucrează femeia care vâslește la barca ce se îndreaptă spre largul Dunării, la pescuit.

După masă vizităm vaporul »Ismail«, pescăriile și afumătorile de pește. Lipovenii își aduc peștele lor aici la »Cherhanale« la pescărie, unde se cântărește, se desface, pentru a se ex-

trage icrele negre sau albe. Tot aici se pregătesc icrele pe cari le găsim în comerț.

Veneția Românească am vizitat-o toți cei 22 excursioniști în două bărci, mânate de lipoveni. Străzile sunt aci canalele Dunării. Sunt întortochiate ca străzile unui oraș. Sunt cu adevărat frumoase și pline de poezie. Copiii lipovenilor în număr de 3—9, așezați în bărcile familiei lor, își petrec timpul plimbându-se în căruța lor pe apă, care le este barca.

Oamenii buni se găsesc rari, dar se vede că noi am fost buni la Dumnezeu, că și la Vâlcov am întâlnit o inimă largă în persoana dlui director al școlii primare mixte dl Ciurtin, care ne-a adăpostit și ne-a dat îndrumările necesare pentru întreg timpul petrecut. Seara se lasă încet și pe nesimțite. Programul își urmează cursul său. În noaptea de 22 spre 23 Iunie am dormit în vaporul »Domnul Tudor«, iar des de dimineața la orele 3,45 am plecat spre Galați, parcurgând același număr de 12 ore de călătorie, îndreptându-ne la Galați. Răsăritul soarelui descris de scriitori, în această călătorie l-am văzut și gustat cu toata puterea sufletului nostru.

Cu sufletul neîmpăcat de sfârșitul atât de repede al călătoriei pe apă, la orele 3,25 după masă am debarcat la Galați, unde păr. canonic Victor Pop, ne-a primit, alături de prof. pens. Frățilă, cu multă dragoste. Vizităm vasele de războiu pe fluviul »Smârdan« și »Ardeal«, liceul »Vasile Alexandri«, Școala Com. Sup. de băieți așezată în noul și mărețul palat, expoziția bine și cu gust aranjată, liceul de fete, biserica catolică, palatul administrativ, institutul »Notre Dame de Sion«, strada Domnească, una dintre cele mai frumoase artere de comunicație ale Galaților, în continuare grădina publică și lacul Brateș.

În dimineața zilei de 24 Iunie vizităm atelierele navale, docurile și silozurile, iar la orele 9,31 ne-am îndreptat cu trenul spre Tecuci, Adjud. În gara Urechești, în frunte cu Păr. Director Maior, am săvârșit în vagonul de călătorie »Paraclisul«, cântat de toți excursioniștii școlii. Ploaia torențială abătută asupra acestei regiuni a adus întârzierea multor trenuri prin distrugerea liniei ferate, care abia după vr'o 6 ore de lucru a putut fi restabilită.

După o noapte dormită în vagonul rămas în gara Adjud ne-am reintors. Bunul Dumnezeu ne-a dat posibilitatea de a ajunge să vedem regiunea frumoasă a Mureșului, începând dela izvoarele lui, dimpreună cu munții și văile fermecătoare ale acestui colț de țară românească.

E a opta zi de excursie. E ziua de 25 Iunie. În gara Tg. Mureș Păr. protopop Elie Câmpian ne iese întru întâmpinare, urându-ne bun venit. Intovărășiți de Sf. Sa, vizităm luxuoasa primărie, palatul cultural, cu sala pentru conferințe publice, sala de cinematograf, muzeul etnografic opera Sf. Sale, galeria de tablouri și biblioteca care numără 35.000 volume.

După masă cercetăm catedrala unită în construcție, catedrala ortodoxă, biserica romcat., Școala Comercială Superioară de băieți, liceul de băieți și liceul de fete »Unirea«, bine aranjat și îngrijit.

Parcă odată cu epuizarea fondurilor se epuizează și puterile în ziua ultimă a oricărui program de lucru. De fapt se observă, pe fața fiecăreia dintre excursioniști, un grăunte de oboseală.

Plecăm din Tg. Mureș în dimineața zilei de 26 Iunie, spre Uioara. Ajunși în această regiune a bogăției în sare, am vizitat minele de sare, scoborând în întunerecul pământului la adâncime de 120 metri, unde viața se desfășoară ca și la lumina zilei pe pământ. Muncitorii lucrează la lumina electrică și a lămpilor de carbid, neștiind lumina electrică și a lămpilor de carbid, neștiind ce se petrece pe pământ, afară. Am rămas surce se petrece pe pământ, afară. Am rămas surprins, când un muncitor ne-a pus întrebarea:

»Ce timp este afară, domnule«. Lucru firesc pentru ei, dar curios pentru noi la primul moment.

După masă am vizitat băile, unde toți excursioniștii au luat baia dăătoare de viață și de sănătate, iar cu trenul de 19,23 ne-am îndreptat spre Blaj, cu bucuria mare că Școala Comercială Superioară de băieți a realizat o excursie frumoasă, plină de învățături, îmbogățind astfel cunoștințele absolvenților ei în mod real și, mai presus de toate, le-am dat posibilitatea să-și cunoască țara.

Laudă Domnului, pentru frumosul seceriș cules.

Olimplu I. Barna

Secerișul școlarilor

În numărul trecut al gazetei noastre am publicat darea de seamă asupra încheierii anului școlar la unele școli secundare din localitate. Continuăm în numărul de față cu celelalte școli secundare.

* * *

Școala normală de fete a făcut încheierea anului școlar sâmbătă, în 29 Iunie. După cuvintele de despărțire ale Directoarei, s'au premiat ca cele dintâi la învățătură, următoarele eleve:

Cl. IV. Daniel Ghizella.

Cl. V. Patachy Emilia, Sârbu Olimpia, Baciu Marla.

Cl. VI. Crăciun Maria, Labo Eugenia, Grecu Stella.

Cl. VII. Franțescu Valeria, Seceleanu Emilia.

* * *

Școala de menaj a încheiat cursurile tot în aceeași zi, desfășurând un bogat și frumos program. S'a jucat o piesă de teatru, s'au declamat mai multe poezii și s'au jucat dansuri naționale. Încheierea de sfârșit de an la această școală s'a făcut în prezența unui ales și numeros public. Amintim pe II. Sa Iacob Popa, canonic prepozit, inspectorul școlii, și d. S. Glzdavu, prefectul județului. II. Sa Părintele Prepozit a rostit o frumoasă cuvântare, laudând rezultatele școlii în decursul acestui an școlar, l-a răspuns d. Directoară Parascchiva Tâmpăniariu, asigurând superlitatea și de munca viitoare pe care o va depune școala. Eleva absolventă Floria Cornelia a ținut apoi o frumoasă vorbire de despărțire, în numele elevilor cari părăsesc acum școala în care au trăit câțiva ani de zile. S'a făcut apoi premiarea următoarelor eleve:

Cl. IV. Sârbu Ana, Berinde Victoria, Rusu Cornelia, Bot Marla, Andrașovici Ecaterina, Aldea Emilia.

Cl. III. Lucaci Cornelia, Romoșan Victoria, Stalcu Elena, Belean Elisabeta, Moldovan Cornelia, Galea Marla, Suciu Marla, Mija Valeria, Moldovan Elena.

Cl. II. Popa Marla, Belean Elena, Hentea Letiția.

Cl. I. Lucaci Anica, Repede Irodița, Stalcu Marla, Socol Elena, Tâmaș Minerva, Ciurtin Irina, Preja Silvia, Frâncu Cornelia.

* * *

Cu prilejul încheierii anului școlar, școala de menaj a aranjat și o frumoasă expoziție la care s'au putut vedea lucruri casnice, foarte frumoase, lucrate cu mult gust și cu multă simțire românească.

* * *

Școala Comercială Superioară de băieți a făcut încheierea anului în 14 Iunie. După cuvântul de despărțire al dlui director Iuliu Maior, au fost premiați următorii elevi:

Cl. IV. Armie Nicolae, Cismaș Nicolae, Hegedûs Alexandru.

Cl. I. Fodor Costică, Crișan Victor, Toncean Ioan.

Pentru materialul prezentat la expoziție: Kertesz Tiberiu.

Premiat din partea Reuniunii marlane: Iuhas Ioanif.

* * *

La încheierea cursurilor dela școala de arte și meserii sf. Iosif din 29 Iunie a fost de față pe lângă corpul profesoral în frunte cu d. director Iosif Domșa și Il. Sa păr. Iacob Iacob Popa, inspectorul școlii, care după o cuvântare de despărțire a premiat personal pe următorii elevi: cu medalle de aur Trif Vasile cl. I.; med. de arg. Moldovan Silvestru cl. I.; med. de bronz Bal Vasile cl. II.

Un premiu pentru purtarea exemplară: Socolean Zaharie cl. II.

Dnii Goga și Cuza își vor da mâna?

Se vorbește și se scrie cu stăruință în ultimul timp despre o unire a partidului dlui Goga cu acela al dlui Cuza. Se știe că amândoi urmăresc același lucru. Felul de luptă însă era puțin schimbat.

D. Cuza, — scriu ziarele — a mai lăsat din 48. S'a dat pe breazda dlui Goga, așa că încă în decursul zilelor ce vin, unirea celor două partide va fi anunțată oficial. Noul partid se va numi partidul național creștin și va avea ca șef suprem pe d. Cuza, iar d. Goga va fi președinte activ. Iar între cei mai mari fruntași ai partidului va fi d. Nichifor Crainic. În decursul lunii August, noul partid va ține o mare adunare la București.

Răsboiul italo-abisinian va izbucni în curând

După cum scriu gazetele cele mari din străinătate, în curând va izbucni războiul între Italia și Abisinia. Mussolini, — spun ziarele — nu mai poate da înapoi, deoarece poporul italian așteaptă dela el o învingere mare. Altfel, el va fi văzut ca un învins.

De altă parte împăratul Abisiniei nu poate da înapoi căci ar însemna să-și piardă tronul.

Dintre țările cele mari, se știe sigur că Anglia e de partea Abisiniei. Nu că doar ar sări cu arme în ajutorul ei. Asta nu va face-o. Va spune însă în public că rău face Italia când atacă o țară care n'are nici o vină. Căci, după părerea generală, în această ceartă vinovăția e de partea Italiei.

Din Asinip (j. Alba)

— Serbare de sfârșit de an școlar —

În ziua a doua a sf. Rusali s'a făcut la școala primară din comuna noastră încheierea anului școlar. Au fost clipe de bucurie pentru întregă comuna, pentru dna și dnul inv. P. Baba, cari și-au văzut încununată cu roade munca de peste an, pentru părinții cari și-au văzut tinerele odrasle croind cărări în paginile pline de învățătură și lumină ale cărților.

Cu prilejul examenului s'a jucat o piesă de teatru „Volbură Vodă”. — Au dat dovadă de pricepere în ale teatrului elevii Gherman Iuliu și Ionita Maria din cl. VI. Elevul Moldovan Aron a declamat frumos poezia „Co-roana”.

Afară în curtea școlii, — sub conducerea pricepută a dăei Silvia Baba, care s'a ocupat de copiii cu multă trageră de inimă, — elevii au jucat frumoase jocuri naționale. Cei mai mărișori au făcut apoi exerciții de gimnastică.

Di inv. V. Baba a adresat apoi cuvinte de mulțumire părinților cari au înțeles rostul școlii și au lăsat pe copii s'o cerceteze regulat. Tăranii Betsag Aron și Stroie Ioan au spus apoi cuvinte de mulțumite dăei și dlui inv. V. Baba, cari se ocupă cu dragoste de creșterea și luminarea copiilor, urându-le sănătate, s'o poată face aceasta și în viitor.



M. Sa Regele la Constanța. Luna trecută au fost înalțați la gradul de sublocotenent toți absolvenții școlilor militare din țară. Aceasta s'a petrecut la Constanța, făcându-se cu acest prilej frumoase serbări militare, la cari a luat parte și M. Sa Regele și o parte din membrii guvernului. La sfârșitul serbării a avut loc o masă comună la care M. Sa a adresat tinerilor ofițeri o călduroasă și înflăcărată cuvântare, arătându-și bucuria de a vedea în fața sa o parte din „țara țării și nădejdea națiunii”. Dela Constanța M. Sa a plecat la Mamaia, la băl.

Exerciții spirituale pentru învățători. În zilele de 1, 2 și 3 i. c. s'au ținut la Școala normală din localitate exerciții spirituale pentru învățători. Le-a ținut păr. prof. Dr. Ioan Suciu, unor foști elevi ai școlii de aici, al păr. Tit Liviu Chinez. Fapta creștinească a părinților precum și a celor ce-au ascultat sf. exerciții, va primi de bună seamă binecuvântarea pe care Dumnezeu o trimite celor ce știu să se jertfească pentru El.

Serbarea străjerișelor. S'amal scris în gazeta noastră despre asociația străjerilor, tineri școlari puși în slujba neamului și Regelui. Asociația străjerișelor dela Școala normală de fete din localitate, în fruntea căreia se găsește dă. prof. Silvia Tețu, a aranjat vineri, în 28 Iunie, seara la ora 9, o frumoasă șezătoare cu jocuri, cântece și poezii. Șezătoarea a avut loc în curtea Institutului Recunoștinții, în jurul unui foc mare, de față fiind multă lume. A doua zi, în 29 Iunie, păr. Leon Sârbu a sfințit drapelul asociației, care a și fost ridicat în curtea Institutului.

Ca să ne apărăm împotriva gazelor. Ministerul apărării naționale a cerut unei fabrici să lucreze o sută de mil de măști pentru apărarea împotriva gazelor. Se vor mai fabrica apoi și altele, până la un milion. Toate aceste măști vor fi ținute pe seama civililor, ca să se poată apăra la vreun caz de război.

Călduri mari în Polonia. Din țara vecină dela miazănoapte vine șurea unor călduri înspălmântătoare. La Varșovia, capitala țării, măsurătoarele au arătat la începutul săptămânii 41 de grade la umbră. În altă localitate au fost 50 de grade iar apa golfului Puck are o căldură de 28 de grade. Mulți oameni au murit din pricina căldurii prea mari.

Soldați trăzniți la instrucție. În săptămâna trecută au fost furtuni mari în

multe părți ale țării. În apropierea Buzăului, au fost trăzniți doi militari pe când făceau instrucție la câmp. Unul era plutonier, pe nume Langu Gheorghe, și a rămas mort pe loc. Celălalt, numit Jipescu, era locotenent. El a fost grav rănit și a fost dus la spitalul orașului.

Polție aeriană. Cu ziua de 1 Iulie a. c., Cehoslovacia are poliția nouă. Poliția cari își fac slujba în aer. Au deocamdată 20 de aeroplane și dacă vor mai trebui li-se vor da mai multe. — Tare s'a mai stricat lumea. Hoși pe pământ, hoși pe mare, am ajuns să auzim și de hoși cari umblă pe cărările văzduhului. Se întinde răul cum se întinde cancerul într'un trup beteag. Poate de aceea e permis Dumnezeu să se abată asupra noastră cumplitele vremuri de criză de azi.

O moștenire urlașă. Consulul american dela Timișoara, a primit scrisoare dela guvernul Statelor Unite că să înștiințeze familia Schaffer din susnumitul oraș că la o bancă din Chicago li așteaptă o sumă de 17 milioane dolari. Această sumă a rămas ca moștenire de pe urma unor neamuri moarte pe pământul american. În Lei românești vin un miliard și șapte sute milioane Lei.

Redactor: IULIU MAIOR

Oficiul parohial gr. cat. din Blă

Nr. 69—1935

Publicație

În ziua de 21 Iulie 1935 la ora 2 p. m. în localul oficiului parohial din Blă se va ține licitație publică asupra lucrărilor de terminare a bisericii noi, — ridicată în rop.

Doritorii vor prezenta oferte închise și vor depune, drept garanție, 6% din prețul lucrărilor.

Planul, devizul și condițiunile detaliate se pot vedea în orice zi în biroul oficiului parohial.

Blă, la 30 Iunie 1935.

ss. Ioan Burjă

ss. Ioan Mărginean

primcurator

paroh

(302) 1—2

Anunț

Subscribul aduc la cunoștință cumcă vând din mână liberă trei gattere, pentru tăiat scânduri, trei circule, o mașină de gilit, o mașină cu aburi 100 cai puteri și alte lucruri treburluce unei fabrici de cherestea. Toate acestea să găsească lângă calea ferată. Mașinările sunt în stare bună.

Câmpeni, jud. Turda.

comerciant Brutus Pașca

(300) 2—4

Nr. 4213—935

Concurs

Se publică concurs pentru darea în întreprindere a lucrărilor de construcție a bisericii ortodoxe din Blă.

Ofertanții vor înalța oferte până la 13 Iulie a. c. la Consiliul arhiepiscopesc ort. român în Sibiu, unde se pot vedea zilnic planurile cu devizul și condițiunile.

Odată cu ofertele se va depune la același Consiliu garanție de 5% în numerar sau efecte de stat calculate pe cursul zilei.

Sibiu, 27 Iunie 1935.

Consiliul arhiepiscopesc ort. român

303 1—1